ΟΔΗΓΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΑΦΙΣΑΣ
Η ανακοίνωση αφίσας σας δίνει την ευκαιρία να αναδείξετε την εργασία σας χρησιμοποιώντας μικρής έκτασης κείμενο που αναδεικνύει το περιεχόμενο.
· Το περιεχόμενο μιας αφίσας θα πρέπει να απεικονίζεται με λογική σειρά (π.χ. τίτλος εργασίας, ονόματα συγγραφέων, ιδιότητες συγγραφέων, εισαγωγή, αποτελέσματα, συζήτηση και συμπεράσματα).

· Η αφίσα μπορεί να συνδυάζει κείμενα, πίνακες, γραφήματα, εικόνες και φωτογραφίες.

· Μακροσκελή ή πυκνογραμμένα κείμενα με μικρά γράμματα είναι ακατάλληλα προς παρουσίαση, ενώ αντιθέτως διαγράμματα, εικόνες και ευανάγνωστοι τίτλοι είναι προσφορότεροι.

· Τα σχήματα και οι φωτογραφίες θα πρέπει να είναι ευδιάκριτα και να συμπληρώνονται από τις αναγκαίες επεξηγήσεις.

· Οι αφίσες θα αναρτηθούν σε σταθερούς πίνακες από νοβοπάν διαστάσεων 120 cm x 80 cm.

· Κάθε αφίσα μπορεί να κατασκευαστεί κολλώντας κόλλες Α4 σε ένα λεπτό χαρτόνι το οποίο στη συνέχεια θα στερεωθεί στο νοβοπάν.

· Για καλύτερο αισθητικά αποτέλεσμα μπορείτε να έχετε σε ηλεκτρονική μορφή το υλικό της αφίσας. Στη συνέχεια αυτό πρέπει να σελιδοποιηθεί και να εκτυπωθεί σε εκτυπωτικό μηχάνημα για αφίσες (plotter). 
Επικοινωνία:
· Προτείνεται να εκτυπώσετε μικρές καρτέλες (ή χαρτιά διαστάσεων ίσων με το 1/8 του χαρτιού Α4) με τα στοιχεία επικοινωνίας σας, ώστε οι συνάδελφοι-σύνεδροι να αλληλεπιδράσουν μαζί σας και μετά το Συνέδριο. 

· Στο κάτω μέρος του πίνακα από νοβοπάν θα διατίθεται μικρό κουτί τοποθέτησης των χαρτιών επικοινωνίας.
Δείγματα κατασκευής αφίσας (προτιμήστε κατακόρυφο προσανατολισμό)
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