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Ψυχοπαιδαγωγικό μοντέλο: 

· Βασίζεται στη θεωρία του εποικοδομητισμού με τρία διαφορετικά  επίπεδα δυσκολίας. Δίνεται η δυνατότητα στα παιδιά να ξεκινούν από απλές δραστηριότητες και να πηγαίνουν σε άλλες με αυξανόμενη δυσκολία. Σε αντίθεση με τα περιβάλλοντα που στηρίζονται στις συμπεριφορικές θεωρίες μάθησης. το συγκεκριμένο λογισμικό εστιάζει την προσοχή του στην πλευρά του μαθητή και στους τρόπους με τους οποίους οικοδομεί τις γνώσεις του.  Βασικός στόχος του είναι η καθοδηγούμενη ανακάλυψη μέσω των αυθεντικών μαθησιακών δραστηριοτήτων που παρέχει σε κάθε μαθητή.

· Είναι σημαντική η απουσία αρνητικής ανατροφοδότησης. Σε κάθε λανθασμένη απάντηση δεν έχουμε αντίδραση του προγράμματος με απαντήσεις του τύπου ‘ξαναπροσπάθησε’, ‘λάθος απάντηση’ κ.λ.π., αλλά με ένα ηχητικό σήμα γίνεται αντιληπτό, ότι θα πρέπει να ξαναπροσπαθήσει με κάποια άλλη επιλογή. Αυτό είναι καλό γιατί δίνεται η ευκαιρία στο παιδί να εξαντλήσει όλες τις επιλογές.

· Προώθηση αλληλεπίδρασης Η/Υ- μαθητή. Ο μαθητής μπορεί να αυτενεργήσει και να καταλήξει σταδιακά στην σωστή λύση και με πολλούς διαφορετικούς τρόπους μέσω δοκιμής και πλάνης.(π.χ. η δραστηριότητα με την ζυγαριά, όπου μπορούμε να αλλάξουμε τα βάρη, χρησιμοποιώντας διάφορους συνδυασμούς μέχρι να πετύχουμε το σωστό αποτέλεσμα). Παράλληλα, το λογισμικό ακολουθεί το ρυθμό αφομοίωσης του μαθητή, γεγονός που ενισχύει την ποιότητα της αλληλεπίδρασης μεταξύ του μαθητή και του Η/Υ.

· Ηλικιακό/ γνωστικό επίπεδο: Απευθύνεται σε διαφορετικές ηλικίες παιδιών 4 έως 8 ετών ή σε παιδιά με μικρότερες ή μεγαλύτερες δυσκολίες. Αναφορικά με τη ροή πληροφοριών, αυτή κρίνεται κατάλληλη για τις γνωστικές απαιτήσεις τόσο των μεγαλύτερων παιδιών όσο και των μικρότερων παιδιών. Σημαντικό πλεονέκτημα του λογισμικού είναι η δυνατότητα προσαρμογής του στις  μαθησιακές ανάγκες των μαθητών

. 

Τεχνικός Σχεδιασμός:

· Τα γραφικά, η κίνηση και ο ήχος είναι σε ικανοποιητικό επίπεδο. Οι δραστηριότητες είναι αρκετά διασκεδαστικές. Τα γραφικά και ο ήχος συνιστούν κίνητρο για δημιουργική ενασχόληση, καθώς προσελκύουν το ενδιαφέρον του παιδιού. 

· Δυνατότητες χρήσης   Η μετάβαση από το ένα μενού στο άλλο, αλλά και η κίνηση μέσα στα μενού είναι πολύ ευχάριστη, διασκεδαστική και πολύ εύκολη για τα παιδιά (με το αυτοκινητάκι ή το αεροπλανάκι). 

· Ποικιλία δραστηριοτήτων όσον αφορά τα γνωστικά αντικείμενα της Γλώσσας και των Μαθηματικών. Το παιδί αναπτύσσει μέσω της επανάληψης βασικές δεξιότητες και υποδεξιότητες, που είναι απαραίτητες για την ανάγνωση, τη γραφή και τα μαθηματικά. Μάλιστα, στις ασκήσεις των μαθηματικών υπάρχει και ο ήχος που επαναλαμβάνει την πράξη, προσφέροντας την κατάλληλη ανατροφοδότηση και συμβάλλοντας στην ανάπτυξη μεταγνώσης

Συμβολή λογισμικού στα παιδιά με δυσλεξία 

· Ανάπτυξη της ακουστικής διάκρισης (π.χ. άσκηση με ρολόγια και ύπαρξη ήχων-ονομάτων σε κάθε λέξη).

· Ανάπτυξη της οπτικής και χωρικής αντίληψης και διάκρισης (π.χ. εικόνες διάκρισης μερών του προσώπου και του σώματος και τοποθέτησή τους στη σωστή θέση).

· Ανάπτυξη της φωνολογικής ενημερότητας με επιλογή ενός γράμματος κάθε φορά και τοποθέτησή του στη σωστή σειρά για να σχηματιστεί η σωστή λέξη.

· Η ίδια δραστηριότητα βοηθά και στη βελτίωση του οπτικοκινητικού συντονισμού (αφού απαιτεί να σύρουν το γράμμα στην ακριβή του θέση έχοντας πατημένο το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού).

· Δίνει ευκαιρία για διάκριση σχημάτων, χρώματος και μεγέθους που είναι βασικές προ-μαθηματικές έννοιες.

· Ανάπτυξη της κατανόησης προτάσεων κι εννοιών.

· Διάκριση ομοειδών αντικειμένων κι ανακάλυψη κάθε φορά του κοινού τους χαρακτηριστικού.

· Δίνει δυνατότητα για ανάπτυξη της δυνατότητας αντιστοίχησης λέξης και εικόνας (επιλογή ανάμεσα σε 5 διαφορετικές λέξεις).

· Ανάπτυξη με πολλές ασκήσεις της οπτικής κι ακουστικής μνήμης. (Μια αρνητική παρατήρηση είναι ότι η δραστηριότητα με τα χρηματοκιβώτια είναι μεγάλης δυσκολίας και ίσως θα  έπρεπε να υπάρχει ακόμα ένα πιο απλό επίπεδο, με αυξανόμενο αριθμό παρατηρήσεων στην συνέχεια).

· Ανάπτυξη της δυνατότητας για σειροθέτηση.
· Ανάπτυξη της δυνατότητας για λογικούς συσχετισμούς (ζώα- τροφές, επαγγέλματα- αντικείμενα).

· Ανάπτυξη της δυνατότητας για κατηγοριοποίηση (διάκριση σε ξύλινα, πλαστικά κ.λ.π). Βέβαια, υπάρχει μια ασάφεια ως προς την κατηγορία του κάθε αντικειμένου που επιδεικνύεται κάθε φορά, με αποτέλεσμα τη δυσκολότερη κατάταξη. Θα έπρεπε να γίνει καλύτερη επιλογή των αντικειμένων και επίσης θα μπορούσε να γίνει μια προοδευτική διαβάθμιση της άσκησης σε σχέση με τον χρόνο θέασης των αντικειμένων (κίνηση του ιμάντα σε διαφορετικά επίπεδα ταχύτητας).

· Διάκριση των διαφορών. (τεστ παρατήρησης, άσκηση για διαφορές των δύο Κλόουν).

· Αντίληψη του χώρου και επιλογή της κατεύθυνσης (Λαβύρινθος- επιλογή γραμμών για σχηματισμό ζώων κ.λ.π.).

Προτάσεις Βελτίωσης

· Ένα σημείο προς βελτίωση είναι η παρουσίαση των ερωτήσεων που τίθενται στις δραστηριότητες. Χρήσιμο θα ήταν να είναι οι γραμματοσειρές εντονότερες και μεγαλύτερες ή να υπάρχει και εκφώνηση  της οδηγίας, ώστε να διευκολύνονται τα παιδιά με δυσκολίες ανάγνωσης.  Μεγαλύτερη σαφήνεια στις δραστηριότητες που έχουν να κάνουν με την επιλογή των χαρακτηριστικών αντικειμένων του κάθε επαγγέλματος (στο ασανσέρ) καθώς και στη δραστηριότητα με τα ρολόγια (που ασκεί την ακουστική διάκριση). 

Συνοψίζοντας, το λογισμικό Σωκράτης  θα μπορούσε να λειτουργήσει συμπληρωματικά σε ένα πρόγραμμα παρέμβασης για παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες, αξιοποιώντας τις τεράστιες δυνατότητες των πολυμέσων. 

