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ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2004

1.  ΤΙΤΛΟΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ     
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Η Ελληνική μετάφραση του λογισμικού ενδεικτικά μπορεί να είναι :

           ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΣ    ΛΕΞΕΩΝ     Ή  

           ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΣ  ΤΙΣ  ΛΕΞΕΙΣ

2.  ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
     Η μορφή και το είδος των ζητούμενων προς επίλυση ασκήσεων, υποθέτουμε ότι πιθανότερα απευθύνονται σε παιδιά σχολικής ηλικίας των τάξεων του δημοτικού ή και των αρχών του γυμνασίου για τα ελληνικά δεδομένα κατά αντιστοιχία, αφού η μορφή των ασκήσεων προαπαιτεί γνώσεις ανάγνωσης, ορθογραφίας και σύνταξης.

     Ωστόσο, για παιδιά με δυσλεξίας τα θέματα είναι αρκετά εξεζητημένα και δύσκολα προς κατανόηση και εκτέλεση. Μπορεί το σκεπτικό να είναι αρκετά εύστοχο ωστόσο μόνο απλοποιημένο μπορεί να έχει εφαρμογή σε παιδιά με δυσλεξία. 

     Με μια σειρά τροποποιήσεων μπορεί να έχει εφαρμογή σε παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες, διαταραχές ή δυσλεξία αφού η κεντρική ιδέα ενίσχυσης του λεξιλογικού πλούτου μπορεί να έχει εντυπωσιακά αποτελέσματα σε παιδιά με δυσλεξία, καθώς η μνημονική αποθήκευση και η επανάληψη είναι βασικά συστατικά της διευκόλυνσης και της προόδου των παιδιών αυτών.
3. ΤΙ ΥΛΗ ΚΑΛΥΠΤΕΙ
      Η ύλη που καλύπτει το λογισμικό αυτό και έτσι όπως υποδηλώνει ο τίτλος του, αφορά σε λεξιλογικές κυρίως ασκήσεις, με την κατασκευή λέξεων είτε δίνοντας το αρχικό γράμμα είτε σε μορφή συλλαβών που πρέπει να τις συνθέσει το παιδί, για να παραχθεί η ζητούμενη λέξη.

     Δοκιμάζεται, επίσης, η κατάκτηση του άρθρου και της συμφωνίας του με το ουσιαστικό, το γένος και τον αριθμό. Οι ασκήσεις αυτού του τύπου εξετάζουν παράλληλα, όπως αντιλαμβάνεται κανείς, και στοιχειώδης γραμματικές γνώσεις που αναμένεται να τις κατέχουν τα παιδιά που διεκπεραιώνουν το πρόγραμμα αφού η σχολική τους ηλικία, ανεξάρτητα από την πραγματική τους ηλικία το επιτάσσει.

     Μια άλλη ομάδα ασκήσεων ελέγχει και ενισχύει συντακτικούς τύπους και συντακτικά φαινόμενα, κλιμακωτής δυσκολίας- υπάρχουν δηλαδή αυξανόμενης, προοδευτικά, δυσκολίας ασκήσεις που απαιτούν γνώση του συντακτικού. 

     Ωστόσο, αυτό που είναι το πιο αξιόλογο στο λογισμικό αυτό είναι και ο κύριος σκοπός δημιουργίας του και η οποία προαναφέρθηκε. Η κατασκευή ουσιαστικών, ρημάτων και άλλων λέξεων όχι μόνο αυξάνει το λεξιλόγιο αλλά ενισχύει και το ήδη υπάρχον. Με την συναφή υπόδειξη και της ορθογραφίας των λέξεων αναμένουμε να βελτιωθεί όχι μόνο η αναγνωστική ικανότητα του παιδιού αλλά και η μνημονική.   
4. ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΡΤΙΟΤΗΤΑ
     Ξεκινώντας από τον τομέα των γραφικών αν και δεν είναι ¨φτωχά¨ ωστόσο δεν είναι πολύ ικανοποιητικά με τα ισχύοντα δεδομένα στο χώρο. Τα χρώματα είναι σχετικά θαμπά, ενώ το γενικότερο γραφικό περιβάλλον γίνεται με την πάροδο του χρόνου αρκετά κουραστικό. Η επιλογή των φωνών που θα συνοδεύουν την περιήγηση στο πρόγραμμα είναι κατά την άποψή μας ατυχής, αφού απευθύνεται σε παιδιά.

     Σε περίπτωση διακοπής της άσκησης στη μέση, δε δίνεται η άμεση δυνατότητα επιστροφής στο κεντρικό μενού. Δεν έχουν διεκπεραιωθεί σωστά όλες οι υπερσυνδέσεις  με αποτέλεσμα να γίνεται δαιδαλώδης η αποχώρηση από το τρέχον περιβάλλον. Αυτό φυσικά δυσχεραίνει την όλη διαδικασία για το παιδί, και πολύ περισσότερο για το παιδί με δυσλεξία που χρειάζεται ένα πολύ απλούστερο γραφικό περιβάλλον ώστε να μπορεί να διατηρεί την συγκέντρωση και την προσοχή.

     Η πολυπλοκότητα των εντολών καθιστά το πρόγραμμα δύσχρηστο γενικά για τα παιδιά και κυρίως για τα παιδιά με δυσλεξία.
     Γενικά, το γραφικό περιβάλλον είναι μονότονο και δεν ανανεώνει το ενδιαφέρον του παιδιού, που για να παραμείνει πρέπει να ανατροφοδοτείται διαρκώς από το πρόγραμμα και να επιτυγχάνεται έτσι η ενίσχυση σωστών ενεργειών και να αποδοκιμάζονται, με παιδαγωγικά ορθό τρόπο, οι λανθασμένες ενέργειες, αντίστοιχα.  
5. ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ~ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ
1. Άμεση ανάδραση
Το λογισμικό παρέχει άμεση ανάδραση στον μαθητή που χρησιμοποιεί το τρέχον πρόγραμμα.

2. Κατανόηση διεργασιών απομνημόνευσης

Το λογισμικό διευκολύνει την εκμάθηση και την απομνημόνευση με την επαναλαμβανόμενη πρακτική εξάσκηση

3. Ενσωμάτωση προαπαιτούμενων γνώσεων

Εξαιτίας της ιεραρχικής δομής της γνώσης, απαιτείται κάποιο βασικό επίπεδο για την κατανόηση νέων ιδεών.

4. Έλεγχος προόδου

Το λογισμικό περιλαμβάνει συστήματα διαχείρισης της πορείας του μαθητή και επομένως διενεργείται ενός είδους έλεγχος της προόδου του.  
6. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Το Γραφείο Πιστοποίησης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, 

σε ότι αφορά στα επιθυμητά χαρακτηριστικά του Ε.Λ. έχει καθορίσει:

1. Γενικές προδιαγραφές Ε.Λ. με βάση τους εξής στόχους:

· Να ευνοεί την ενεργοποίηση του μαθητή μέσω δημιουργικών δραστηριοτήτων, πειραματισμό και διερεύνηση.

· Να συμβάλλει στη βιωματική προσέγγιση της γνώσης και στη φιλικότερη, ελκυστικότερη και πολύπλευρη παρουσίαση της ύλης.

· Να ευνοεί τη συνεργασία.

Οι προδιαγραφές που διατυπώθηκαν ταξινομούνται σε τέσσερις συσχετιζόμενες και στενά αλληλοεξαρτώμενες κατηγορίες: 

· Προδιαγραφές περιεχομένου.
· Προδιαγραφές διδακτικής και παιδαγωγικής μεθοδολογίας.

· Τεχνικές προδιαγραφές. 

· Προδιαγραφές αλληλεπίδρασης και περιβάλλοντος διεπαφής.

2. Ειδικές προδιαγραφές Ε.Λ. ανά γνωστικό αντικείμενο με βάση τους εξής στόχους:

· Να αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της μαθησιακής διαδικασίας. 

· Να συμπληρώνει το διδακτικό υλικό που χρησιμοποιείται για την επίτευξη των στόχων συγκεκριμένων Προγραμμάτων Σπουδών.

      Ως προς τις πρώτες κατηγορίες αξιολόγησης που ορίζει το παιδαγωγικό ινστιτούτο, το συγκεκριμένο λογισμικό είναι ικανοποιητικό ως προς την ενεργοποίηση του μαθητού για δημιουργικές δραστηριότητες και τον πειραματισμό γενικότερα, αλλά υστερεί στους τομείς της βιωματικής προσέγγισης της γνώσης και της συνεργασίας.
     Με τις ασκήσεις που περιλαμβάνει ενισχύει τη δημιουργικότητα στο γλωσσικό χώρο αλλά ατροφεί η συνεργατικότητα αφού καλείται να εργαστεί μπροστά από ένα υπολογιστή και το πράττει το παιδί συνήθως μόνο. Όσο για την βιωματική γνώση, εκ των πραγμάτων δεν μπορεί να επιτευχθεί μέσα σε ένα ηλεκτρονικό, λογισμικό περιβάλλον. 
     Για τις υπόλοιπες αναφερόμενες προδιαγραφές που ορίζει το ινστιτούτο, έγινε αναφορά παραπάνω αλλά το δια ταύτα είναι ότι το λογισμικό αυτό δεν μας ικανοποιεί πλήρως, παρ’ ότι καλύπτει αρκετούς από τους τομείς που ορίζονται.  
7. ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ                          ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΔΥΣΛΕΞΙΑΣ
     Για το χώρο της δυσλεξίας, τέτοιου είδους προγράμματα μπορούν να αποβούν πολύ χρήσιμα και ιδιαιτέρως λειτουργικά με τις απαραίτητες βεβαίως τροποποιήσεις, γιατί οι ομάδες στις οποίες θα απευθύνονται είναι ειδικές.

     Για παράδειγμα, ο σχηματισμός μιας λέξης δίνοντας το αρχικό γράμμα και με το γραφικό περιβάλλον πολύ πιο λιτό, βοηθά στην φωνολογική ενημερότητα και στην εμπέδωση του αρχικού φωνήματος. 
     Το πιο λιτό περιβάλλον, από την άποψη του έντονου χρωματισμού και της ποικιλίας των σχημάτων είναι πολύ σπουδαίος παράγοντας για παιδιά με δυσλεξία, για τον λόγο ότι πρέπει να διατηρείται αμείωτη η προσοχή και η συγκέντρωση τους. Είναι γνωστό, ότι τα παιδιά με δυσλεξία δεν μπορούν να διατηρήσουν για αρκετή ώρα την προσοχή τους, όταν υπάρχουν πολλά ετερόκλητα ερεθίσματα στον περιβάλλοντα χώρο, οπότε ένα τέτοιο περιβάλλον μόνο απλοποιημένο μπορεί να χρησιμοποιηθεί.

     Ως προς τις συντακτικές ασκήσεις είναι αρκετά δύσκολες για παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες και ειδικότερα με δυσλεξία, γιατί οι προαπαιτούμενες γνώσεις μπορεί να μην συνάδουν με την αναμενόμενη σχολική ηλικία του παιδιού.     
8. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ~ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ   

     Το συγκεκριμένο λογισμικό εμπλουτίζει το λεξιλόγιο του μαθητή και ενισχύει, όπως προαναφέρθηκε, το ήδη αποθηκευμένο με την δοκιμή και την ενίσχυση και την δοκιμή και την πλάνη, από παιδαγωγικής βεβαίως, άποψης.
     Ενισχύονται οι ήδη κατακτημένες λέξεις και η ορθογραφία τους ενώ η εκμάθηση νέων λέξεων μαζί με την ορθογραφία τους αποτελεί το κεντρικό νόημα του λογισμικού. Από αυτή την άποψη το λογισμικό διαθέτει το σπουδαίο πλεονέκτημα της ενίσχυσης της μνήμης και των ήδη αποθηκευμένων πληροφοριών της που το καθιστά πολύτιμο για παιδιά με δυσλεξία, πάντα με τις απαραίτητες τροποποιήσεις.

     Τροφοδοτείται, επιπρόσθετα, η φαντασία του παιδιού και του παρουσιάζεται η μεγάλη ποικιλία των λέξεων και η δυνατότητα δημιουργίας πολλών συνδυασμών. Η πλαστικότητα της γλώσσας και η πολυμορφία της δίνονται με έμμεσο τρόπο που μπορεί να γίνει αντιληπτός από τα παιδιά αυτής της ηλικίας.

     Ωστόσο, η πολυπλοκότητα των γραφικών περιβαλλόντων και της διαδικασίας που πρέπει να ακολουθηθεί για την επίλυση των ασκήσεων το καθιστά ακατάλληλο για παιδιά με δυσλεξία ή άλλες μαθησιακές δυσκολίες ή διαταραχές. Σ’ αυτές τις κατηγορίες μαθητικού πληθυσμού πρέπει να διενεργηθούν μια σειρά από τροποποιήσεις ή βελτιώσεις κατά το δοκούν, ώστε να έχουν εφαρμογή. 
     Η σκιαγράφηση των πλεονεκτημάτων και των μειονεκτημάτων, σε αδρές γραμμές βεβαίως, οδηγεί σε μια πρόχειρη αποτίμηση και στο συμπέρασμα ότι παρ’ ότι σε γενικές γραμμές το πρόγραμμα αυτό αποτελεί μια καλή προσπάθεια, ωστόσο, μόνο με τις απαραίτητες αλλαγές μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην ειδική αγωγή.     
