Αξιολόγηση του λογισμικού «Αναγραμματισμός» (anagram)
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Το αξιολογούμενο λογισμικό είναι ένα ηλεκτρονικό λεξικό που απευθύνεται κυρίως σε μαθητές με δυσκολίες στο γραπτό λόγο. Είναι ένα σημαντικό βοήθημα καθώς συμβάλλει στην εκμάθηση της σωστής γραφής των λέξεων που συνήθως χρησιμοποιεί ο μαθητής με δυσλεξία. 

Ψυχοπαιδαγωγικό μοντέλο:
· Δεν προωθείται η ενεργητική προσέγγιση της μάθησης. Ο μαθητής περιορίζεται στη ανακάλυψη της σωστής γραφής της λέξης, χωρίς να καλλιεργεί περαιτέρω δεξιότητες, όπως η κριτική θεώρηση και η καλλιέργεια συλλογισμών κι εννοιών ανωτέρου επιπέδου. 

· Περιορισμένη αλληλεπίδραση μαθητή και Η/Υ. Η αλληλεπίδραση που προσφέρεται περιορίζεται στο σχήμα δράση – αντίδραση, χωρίς να υπάρχει δυνατότητα για περαιτέρω ανατροφοδότηση. Ωστόσο, ο μαθητής είναι αυτός που κατευθύνει τη ροή της πληροφορίας και το πρόγραμμα έχει τη δυνατότητα να προσαρμόζεται στο χρόνο του μαθητή. 

· Ηλικιακό επίπεδο. Όσον αφορά στο περιεχόμενο παρατηρούμε ότι δεν υπάρχει σαφής ηλικιακός διαχωρισμός των επιπέδων των λέξεων που πρέπει να ξέρει κάποιος σε μια δεδομένη χρονική στιγμή (π.χ. ο μαθητής, ο ενήλικας κ.λ.π.).

Επίπεδο σχεδιασμού:

· Απουσία ποικιλίας δραστηριοτήτων. Είναι διερευνητικό και δεν μπορεί να  υπάρχουν λάθος απαντήσεις. Ο μαθητής ψάχνει τη σωστή γραφή μέσα από ένα μενού λέξεων που εμφανίζεται στην οθόνη και διαλέγει αυτή που του προτείνεται σαν την πιο σωστή από το πρόγραμμα (με ποσοστά %).

·  Γραφικά και ήχος . Ως περιβάλλον εργασίας δεν προσελκύει το ενδιαφέρον, αφού δεν υπάρχει ήχος ή πλούσια σε χρώμα γραφικά που θα μπορούσαν να παίξουν ένα ρόλο. Αναφορικά με τη χρήση του λογισμικού, αυτό είναι ιδιαίτερα απλό στη χρήση του ακόμα και για τα μικρότερα παιδιά με δυσλεξία. 

· Δυνατότητες λογισμικού. Ο χρήστης μπορεί να ορίζει τις παραμέτρους με τις οποίες θα γίνει η αναζήτηση, δηλ. το χρόνο της αναζήτησης, το μέγεθος του καταλόγου, το ποσοστό πιθανότητας που θα πρέπει να περιλαμβάνεται η λέξη στη λίστα, τα διαφορετικά επίπεδα διερεύνησης  κ.α.. Επίσης, η λέξη που επιλέγουμε μπορεί να αντιγραφεί ή να σταλεί με e-mail καθώς  υπάρχουν αρκετά σαφείς οδηγίες στο μενού της βοήθειας, ενώ ταυτόχρονα είναι ενσωματωμένη και η δυνατότητα σύνδεσης  με το διαδίκτυο. 

Συμβολή του λογισμικού στα παιδιά με δυσλεξία:

· Το λογισμικό διευκολύνει τα άτομα με δυσλεξία και όσους παρουσιάζουν έντονους αναγραμματισμούς να χειριστούν αποτελεσματικότερα το γραπτό λόγο. Παρέχεται η δυνατότητα παραγωγής υψηλής ποιότητας κειμένου, γεγονός που συμβάλλει στην ενίσχυση της αυτοεκτίμησης.

Προτάσεις βελτίωσης:
 Η τροποποίηση και η επέκταση του δεν είναι εύκολη, αν και θα ’πρεπε να δίνεται η δυνατότητα να προσθέτει ο χρήστης καινούριες λέξεις από άλλα λεξικά. Επίσης, θα μπορούσε να δοθεί έμφαση σε μερικά σημεία της οθόνης, π.χ μεγαλύτερη γραμματοσειρά και χρώμα στην προτεινόμενη λέξη. Ακόμα, οι επιλογές για το προφίλ της αναζήτησης θα ήταν προτιμότερο να εμφανίζονται σε μια δεύτερη οθόνη παρά να συσσωρεύονται  πολλές πληροφορίες σε μια οθόνη ( Δεν πρέπει να παραβλέψουμε την πιθανότητα χρήσης του προγράμματος από μαθητές με δυσλεξία.). Όσον αφορά αυτή καθ’ αυτή την αναζήτηση, η παρατήρηση είναι ότι για να φτάσει κανείς κοντά στην σωστή λέξη, πρέπει να έχει βάλει σε μια λανθασμένη σειρά όλα τα γράμματα που αποτελούν τη σωστή λέξη. Αν δεν χρησιμοποιήσει ένα ή περισσότερα απ’ αυτά (γεγονός συνηθισμένο στα άτομα με δυσλεξία) η αναζήτηση γίνεται πολύ δύσκολη, οι επιλογές πολύ περισσότερες κι ασαφείς και δεν μπορεί να γίνει η σωστή επιλογή  

Συνοψίζοντας, ο αναγραμματισμός είναι ένα λογισμικό που διευκολύνει όσους αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην παραγωγή του γραπτού λόγου. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο τόσο στα πλαίσια της διδασκαλίας ως συμπληρωματικό εργαλείο όσο και σε ατομικό επίπεδο κατά τη συγγραφή κειμένων. 

