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Π Ρ Ο Κ Η Ρ Υ Ξ Η

Το Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε σύ​μπραξη με το Τμήμα Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Πάτρας, σύμφωνα με την αριθμ. 31364/Β7/ 27-3-2002 Υπουργική Απόφαση, οργανώνει και λειτουργεί από το εαρινό εξάμηνο του ακα​δη​μαϊκού έτους 2002-2003 συγχρημοτοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, “Δυσλεξία: Πολυγλωσσικό Περιβάλ​λον και Χρήση Νέας Τεχνολογίας”.  

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών απονέμει: α) Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην περιοχή της δυσλεξίας σε συνάρτηση με την επικοινωνία σε πολυγλωσσικά περιβάλ​λο​ντα και τη χρήση νέων τεχνολογιών στην αντιμετώπισή της, και β) Διδακτορικό Δίπλωμα. 

Γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Τμημάτων Ψυχολογίας, των Τμημάτων Φιλοσοφίας, Παι​δα​γω​γικής και Ψυχολογίας ή ομοειδών Τμημάτων της Φιλοσοφικής Σχολής, των Παιδαγωγικών Τμη​​μάτων Δημοτικής Εκπαίδευσης, Νηπιαγωγών και Ειδικής Αγωγής των Πανεπιστημίων της χώρας ή αντίστοιχων του εξωτερικού καθώς και των Τμημάτων Λογοθεραπείας της ημε​δα​πής και αλλοδαπής, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 12γ του άρθρου 5 του Ν. 2916/ 2001, εφόσον στις βασικές τους σπουδές έχουν διδαχθεί μαθήματα συναφή με τα γνωστικά αντι​κείμενα του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Οι κάτοχοι Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης στη Δυσλεξία γίνονται δεκτοί κατά πε​ρί​πτω​ση για απόκτηση Διδακτορικού Διπλώματος.

Ο αριθμός των εισακτέων από ΑΕΙ και ΤΕΙ (Τμήματα Λογοθεραπείας) στο Μεταπτυχιακό Δί​​πλωμα Ειδίκευσης ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε είκοσι πέντε (25).
Οι πτυχιούχοι ελληνικών ΑΕΙ γίνονται δεκτοί, εφόσον γνωρίζουν επαρκώς μία τουλάχιστον ξέ​νη γλώσσα από τις ακόλουθες, κατ’ εξοχήν χρησιμοποιούμενες στη διεθνή επιστημονική βι​βλιογραφία : Αγγλική, Γαλλική, Γερμανική. Ο βαθμός κατοχής της γλώσσας πιστοποιείται με εξετάσεις, εκτός αν ο υποψήφιος προσκομίσει τίτλους σπουδών, από τους οποίους να προ​κύ​πτει η κατοχή με επάρκεια μιας από τις παραπάνω γλώσσες. Συνεκτιμάται η γνώση και άλ​λης ξένης γλώσσας. 

Οι πτυχιούχοι ξένων πανεπιστημιακών Σχολών ή Τμημάτων οφείλουν να γνωρίζουν επαρκώς την Ελληνική γλώσσα. Τούτο θα πιστοποιηθεί με εξετάσεις, εκτός εάν οι υποψήφιοι προσκο​μί​σουν τίτλους σπουδών που να αποδεικνύουν την κατοχή της ελληνικής γλώσσας.

Οι υποψήφιοι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες οφείλουν να υποβάλουν στη Γραμματεία του Το​μέα [Πανεπιστημιούπολη Δουρούτης, Τμήμα ΦΠΨ, Τομέας Ψυχολογίας (Γραφείο 313: υπό​ψη κ. Βάγιας Τσιάλιου, τηλ. 26510-95753)] ώς τις 22 Σεπτεμβρίου 2003, τα ακόλουθα δι​και​ο​λογητικά:

1. Αίτηση εγγραφής στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών.

2. Συνοπτικό Βιογραφικό Σημείωμα.

3. Επικυρωμένο αντίγραφο πτυχίου ή πτυχίων (οι τελειόφοιτοι θα υποβάλουν υπεύθυνη δή​​λωση του Ν. 1599/86 ότι η αποδοχή τους γίνεται με την αίρεση απόκτησης πτυχίου ώς την περίοδο Σεπτεμβρίου 2003). 

4. Αναλυτικό πίνακα των προπτυχιακών μαθημάτων ανά έτος και την αντίστοιχη επί​δο​σή τους σ’ αυτά.
5. Πιστοποιητικό κατοχής ξένης γλώσσας –οπωσδήποτε της γλώσσας των πηγών και της συναφούς βιβλιογραφίας της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας – ή βε​βαί​ω​ση επάρκειας από την επιτροπή που θα διενεργήσει τις εξετάσεις.   

6. Δημοσιεύσεις – τεκμήρια ερευνητικής δραστηριότητας.

7. Συστατικές επιστολές (δύο τουλάχιστον)
H επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών πραγματοποιείται με τη συνεκτίμηση των εξής κριτηρίων:

α. Γενικός βαθμός πτυχίου

β. Mέσος όρος βαθμολογίας στα προπτυχιακά μαθήματα και μάλιστα στα πλέον συναφή με το πρόγραμμα των μεταπτυχιακών σπουδών 

γ.  Eπίδοση σε τυχόν διπλωματική εργασία.

δ.  Eρευνητικές εργασίες και δημοσιεύσεις 

ε.  Επίδοση στις γραπτές εξετάσεις. στα γνωστικά αντικείμενα που προσδιορίζονται από την 

     προ​κήρυξη στην ξένη γλώσσα και στους Η/Υ

στ. Άλλες σπουδές καθώς και κάθε άλλο αντικειμενικό στοιχείο που αναδεικνύει την υπο​ψη​φι​ότητα

ζ.   Συνέντευξη


Ως προς τους υποψηφίους διδάκτορες, ειδικότερα, οι προϋποθέσεις εγγραφής τους στο οικείο ΠMΣ είναι:

α. η λήψη του Mεταπτυχιακού Διπλώματος Eιδίκευσης ή η κατοχή αντίστοιχου διπλώματος από Πανεπιστήμιο του εσωτερικού ή του εξωτερικού·

β. η επιτυχής εξέταση για εισαγωγή στο πρόγραμμα Διδακτορικού Διπλώματος·

γ. οι Eρευνητικές εργασίες και δημοσιεύσεις·

δ. η προφορική συνέντευξη. 


Οι δύο (2) πρώτοι από τους επιτυχόντες θα λάβουν υποτροφία. 

Oι υποψήφιοι θα εξετασθούν στα ακόλουθα γνωστικά αντικείμενα:

A. Eξελικτική Ψυχολογία

B. Εξελικτική Ψυχοπαθολογία

Γ.   Ψυχολογία της γλώσσας, μαθησιακές δυσκολίες, δυσλεξία.


Η εξεταστέα ύλη και η συναφής βιβλιογραφία είναι στη διάθεση των υποψηφίων μέσα από τη Γραμ​ματεία του Τομέα Ψυχολογίας και τη Γραμματεία του Μεταπτυχιακού Προγράμματος  Σπουδών, ταυτόχρονα με την προκήρυξη των εξετάσεων, και από το διαδίκτυο στην ηλε​κ​τρο​​νι​κή διεύθυνση: http://www.uoi.gr/postgraduate/index_gr.html. 

Oι εξετάσεις στα γνωστικά αντικείμενα του Προγράμματος, τους Η/Υ και την ξένη γλώσσα θα πραγματοποιηθούν στις 24, 25 και 26 Σεπτεμβρίου 2003 σύμφωνα με το ακόλουθο πρό​γραμ​μα:

Τετάρτη 24 Σεπτεμβρίου 2003:
Εξελικτική Ψυχολογία

Πέμπτη 25 Σεπτεμβρίου2003:

Εξελικτική Ψυχοπαθολογία

Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου 2003:
Ψυχολογία γλώσσας, μαθησιακές δυσκολίες, δυ​σ​λε​​ξία

Η οικεία συνέντευξη των υποψηφίων θα διενεργηθεί τις ίδιες ημερομηνίες σε Εργαστήριο Ψυ​χολογίας του Τομέα, σύμφωνα με πρόγραμμα που θα ανακοινωθεί έγκαιρα σε ό,τι αφορά την ώρα και την αίθουσα.

Η παρακολούθηση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι υποχρεωτική. 

Το Πρόγραμμα διάρκειας τεσσάρων (4) εξαμήνων για κάθε ομάδα μεταπτυχιακών φοιτητών θα υλοποιηθεί στο μεγαλύτερο μέρος του στον Τομέα Ψυχολογίας του Τμήματος Φιλοσοφί​ας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Πανεπιστημιούπολη Δουρού​της).

Τμήμα θεωρητικών μαθημάτων και εργαστηριακών ασκήσεων σε Η/Υ, διάρκειας ολίγων εβδο​μάδων ή ενός μηνός περίπου, θα διεξαχθεί στο συ​μπράτ​τον Τμήμα Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Πάτρας. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που θα συ​μ​με​τέ​χουν στο Πρόγραμμα αναλαμβάνουν να καλύψουν το κόστος παραμονής τους στην πόλη της Πάτρας για όσο χρόνο απαιτηθεί από τις διδακτικές και εργαστηριακές ανάγκες  του Προ​γράμματος σύμφωνα με τον Οδηγό Σπου​δών και το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Μαθημάτων που θα ανακοινωθεί έγκαιρα. 

Το Πρόγραμμα καλύπτει όλες τις ημέρες της εβδομάδας κατά τις οποίες οι μεταπτυχιακοί φοι​​τητές, εκτός των θεωρητικών μαθημάτων τους, εμπλέκονται σε εργαστηριακές-πρακτικές ασκήσεις και ερευνητικές δραστηριότητες του Τομέα Ψυχολογίας του Τμήματος ΦΠΨ του Πα​​νεπιστημίου Ιωαννίνων και του συμπράττοντος Τμήματος Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Πά​τρας, στην ειδίκευση που προσδιορίζεται από τη φύση του Προγράμματος, στο οποίο φοι​τούν. 


Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Γραμματεία του Tομέα Ψυχολογίας (κ. Βάγια Τσιάλιου, τηλ. 26510-95753, e-mail: vtsialou@cc.uoi.gr) και του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (κ. Παναγιώτα Σιούλα 26510-95759, e-mail: dyslexpr@cc.uoi.gr).

Ο Πρόεδρος του Τμήματος

Μαυρογιώργος Γεώργιος

  Καθηγητής

