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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η συγγραφή μιας εισαγωγής σε μια επιστήμη για πρωτοετείς φοιτητές δεν είναι εύκολη υπόθεση. Πρέπει συνδυάσει κανείς την απλότητα και τη σαφήνεια της γραφής με την κριτική σκέψη που έτσι κι αλλιώς πρέπει να διέπει ένα πανεπιστημιακό σύγγραμμα. ΄Ετσι, ενώ διδάσκω πάνω από μια δεκαετία το συγκεκριμένο μάθημα, δηλαδή προσπαθώ να μυήσω πρωτοετείς φοιτητές του Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας αλλά και των άλλων Τμημάτων της Φιλοσοφικής Σχολής στη Λαογραφία, μου ήταν δύσκολο να αποφασίσω τη συγγραφή ενός εγχειριδίου. Διένειμα συνήθως στους φοιτητές τη Θεωρία της Λαογραφίας της ΄Αλκης Κυριακίδου-Νέστορος (1978) και κάποιες φορές πειραματιζόμενος κάποιο άλλο βιβλίο, αλλά πάντοτε σε συνδυασμό με μια βασική βιβλιογραφία.

Δεν μπορω να πω ότι έμεινα ευχαριστημένος. Για πολλούς λόγους. Ο βασικός είναι ότι τα προσφερόμενα βιβλία, όπως και το παραπάνω, είναι γραμμένα πολλά χρόνια πριν και ως εκ τούτου η γνώση που προσφέρουν είναι σημαντική μεν αλλά δεν έχει ανανεωθεί με βάση τα νέα επστημονικά δεδομένα. Από την άλλη πλευρά έχω διαπιστώσει ότι κυκλοφορούν με διάφορους τρόπους στους κύκλους των φοιτητών χειρόγραφες «σημειώσεις» των παραδόσεών μου, από τις οποίες όσες έτυχε να πέσουν στα χέρια μου δεν είναι απλά απαράδεκτες είναι και επικίνδυνες. Αυτό το φαινόμενο, που τα τελευταία χρόνια προσλαμβάνει ανεξέλεγκτες διαστάσεις, με έκανε να επισπεύσω την από χρόνια απόφασή μου να εκδώσω μια Εισαγωγή.

Έχετε, λοιπόν, στα χέρια σας το αποτέλεσμα αυτής της απόφασης. Δεν πρόκειται σε καμιά περίπτωση για μια συμβατική εισαγωγή. Πρόκειται περισσσότερο για μια συλλογή κριτικών δοκιμίων, που αναφέροναι στην ιστορική συγκρότηση της επιστήμης, στην ιστορία των ιδεών που κυριάρχησαν κατά καιρούς, στους ορισμούς του γνωστικού αντικειμένου και τους προσδιορισμούς βασικών εννοιών και κατηγοριών, στη σχέση της λαογραφίας με τις συγγενείς προς αυτή επιστήμες, στις κριτικές που έχουν ασκηθεί και τις ανάλογες απαντήσεις, στη συγκρότηση και τη διάταξη της υπό μελέτη ύλης, στις προοπτικές της επιστήμης στο πλαίσιο της διεπιστημονικότητας που είναι το μεγάλο ζητούμενο της εποχής μας. Το βιβλίο συμπληρώνεται από δυο παραδείγματα σύγχρονων λαογραφικών προσεγγίσεων με ανθρωπολογικό προσανατολισμό, που προέρχονται από προσωπική επιτόπια και βιβλιογραφική έρευνα και έχουν δημοσιευτεί στο πρόσφατο παρελθόν.

Εύχομαι η έκδοση αυτή να εκπληρώσει το σκοπό για τον οποίο γίνεται και κυρίως να αποδειχτεί ένα χρήσιμο βοήθημα, μια αφετηρία για περαιτέρω αναζητήσεις των φοιτητών. Εννοείται ότι στο μέλλον συμπληρώνεται και θα βελτιώνεται διαρκώς, αφού ούτε οι επιστήμες ούτε οι ιδέες παραμένουν στάσιμες. Το αντίθετο, η αρχή που διέπει την ύπαρξή και τη λειτουργία τους είναι η αρχή τα συνεχούς κίνησης. Όπως έλεγε και ο Paul Fayerabend, «the only thing that does not inhibit progress is “anything goes”».

