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ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΜΣ
 «Αντιμετώπιση του Πόνου» 

ΓΙΑ ΤΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2013-2014
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Αντιμετώπιση του Πόνου» πραγματοποιείται σε σύμπραξη  με το Γενικό Τμήμα Βασικών Ιατρικών Μαθημάτων Τ.Ε.Ι. Αθήνας.
Η υποβολή δικαιολογητικών θα γίνει από 9/9/2013 έως 20/9/2013
Οι υποψήφιοι πρέπει να υποβάλουν στη Γραμματεία του Μεταπτυχιακού Προγράμματος «Αντιμετώπιση του Πόνου», στο Εργαστήριο Ιατρικής Ψυχολογίας αυτοπροσώπως ή με συστημένη επιστολή τα εξής δικαιολογητικά:

1. Έντυπη αίτηση
2. Επίσημο αντίγραφο Πτυχίου/ Διπλώματος
3. Επικυρωμένο Πιστοποιητικό Αναλυτικής Βαθμολογίας (με ακριβή Μ.Ο.)
4. Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα (Το ειδικό έντυπο για το βιογραφικό σημείωμα οι υποψήφιοι μπορούν να το προμηθευτούν από την γραμματεία του Εργαστηρίου Ιατρικής Ψυχολογίας ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση  http://users.uoi.gr/mdpsycho)
5. Αποδεικτικά επαγγελματικής εμπειρίας (εάν υπάρχουν)
6. Αποδεικτικά πολύ καλής γνώσης μιας ξένης γλώσσας
7. Επιστημονικές δημοσιεύσεις, διακρίσεις (εάν υπάρχουν)
8. Επιπρόσθετα προσόντα (ειδικά σεμινάρια, μαθήματα σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού, μελέτες, μεταπτυχιακοί τίτλοι, πτυχία συμπληρωματικής εκπαίδευσης κ.λ.π.)
1. Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί ως υποψήφιοι μετά από σχετική προκήρυξη:

Α) Κάτοχοι πτυχίου Τμημάτων Επιστημών Υγείας (Ιατρικής, Νοσηλευτικής, Οδοντιατρικής, Φαρμακευτικής) ή ΤΕΦΑΑ ή Τμημάτων Ψυχολογίας, κατόχων Άδειας Ασκήσεως Επαγγέλματος, Ελληνικών Πανεπιστημίων καθώς και αντίστοιχων τμημάτων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Για τους αποφοίτους Α.Ε.Ι. ορίζεται γραπτή εξέταση στο μάθημα της Ιατρικής Ψυχολογίας.

Β) Κάτοχοι πτυχίου Τ.Ε.Ι. των Τμημάτων των Σχολών Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας (Φυσικοθεραπείας, Εργοθεραπείας, Νοσηλευτικής, Μαιευτικής, Επισκεπτών/τριών Υγείας, Ραδιολογίας- Ακτινολογίας, Δημόσιας Υγείας) καθώς και αντίστοιχων Τμημάτων του εξωτερικού.

Για τους υποψηφίους κατόχους πτυχίων Τ.Ε.Ι. ορίζεται εξέταση  στα προπτυχιακά μαθήματα της Φυσιολογίας, της Ανατομίας και της Ιατρικής Ψυχολογίας της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Η εξεταστέα ύλη, η αξιολόγηση των γραπτών όπως και ο τρόπος αξιολόγησης θα καθορίζεται από τα υπεύθυνα μέλη Δ.Ε.Π. των αντίστοιχων μαθημάτων της Ιατρικής Σχολής  με τη συμβολή των υπευθύνων καθηγητών των αντιστοίχων μαθημάτων. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για την εξεταστέα ύλη στην Γραμματεία του Π.Μ.Σ.  (τηλ. 26510 07747, fax. 26510 07874) καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση   http://users.uoi.gr/mdpsycho.
Γ) Οι κατά τον χρόνο υποβολής των σχετικών αιτήσεων τελειόφοιτοι των προαναφερομένων ιδρυμάτων, εφόσον κατά τον χρόνο της κρίσης για επιλογή των υποψηφίων προσκομίσουν τα αντίστοιχα πτυχία ή αντίστοιχα σχετικά πιστοποιητικά των οικείων Ιδρυμάτων ότι περάτωσαν με επιτυχία τις πτυχιακές τους εξετάσεις. Στην τελευταία περίπτωση το πτυχίο τους προσκομίζεται στο ίδρυμα εντός δέκα πέντε (15) ημερών από την ημερομηνία της χορήγησής του.
2. Για την επιλογή των φοιτητών που θα εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. λαμβάνονται υπόψη και:

· Ο γενικός βαθμός του πτυχίου

· Η βαθμολογία στα προπτυχιακά μαθήματα τα σχετικά με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

· Η επίδοση, όπου προβλέπεται, στο προπτυχιακό επίπεδο διπλωματικής εργασίας σχετικής με το αντικείμενο του μεταπτυχιακού προγράμματος.

· Η τυχόν ερευνητική δραστηριότητα του υποψηφίου.

· Η χρήση Η/Υ.

· Το αποτέλεσμα της γραπτής δοκιμασίας των υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών αποφοίτων τμημάτων Α.Ε.Ι. στο μάθημα της Ιατρικής Ψυχολογίας.

· Το αποτέλεσμα της γραπτής δοκιμασίας των υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών αποφοίτων τμημάτων Τ.Ε.Ι. στις εξετάσεις γενικών γνώσεων προπτυχιακού επιπέδου στα τρία (3) προαναφερόμενα μαθήματα.

· Η επαρκής γνώση μιας ξένης γλώσσας και κατά προτίμηση της Αγγλικής, Γαλλικής, Γερμανικής, Ιταλικής.

· Η επαρκής γνώση της Ελληνικής Γλώσσας για τους αλλοδαπούς πτυχιούχους που αποδεικνύεται με πτυχίο ή μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών Ελληνικού Πανεπιστημίου ή Απολυτήριο Ελληνικού Λυκείου ή εξατάξιου Γυμνασίου ή πιστοποιητικό ελληνομάθειας από το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας.

· Οι τυχόν υποτροφίες.

· Οι 45 (σαράντα πέντε) πρώτοι υποψήφιοι που θα προεπιλεγούν, μετά την αξιολόγηση των φακέλων και τα αποτελέσματα των γραπτών εξετάσεων, θα κληθούν σε προφορική συνέντευξη με επιτροπή 2 τουλάχιστον μελών ΔΕΠ της Τριμελούς Επιτροπής του ΠΜΣ, «Αντιμετώπιση του Πόνου».  
Μετά το πέρας της αξιολόγησης των συνεντεύξεων, οι τριάντα (30) πρώτοι θα επιλέγουν στο Π.Μ.Σ. και οι υπόλοιποι υποψήφιοι θα ενταχθούν σε  λίστα επιλαχόντων. 

Οι γραπτές εξετάσεις των υποψηφίων καθώς και οι συνεντεύξεις των υποψηφίων που θα προεπιλεγούν, θα γίνουν τον Οκτώβριο-Νοέμβριο 2013, σε ημερομηνίες που θα ανακοινωθούν προσεχώς. Την ύλη για τα εξεταζόμενα μαθήματα, οι υποψήφιοι μπορούν να την πληροφορηθούν στη Γραμματεία του Μεταπτυχιακού Προγράμματος. 
Όπως ορίζεται στο Φ.Ε.Κ. του ΠΜΣ, η διάρκεια του Προγράμματος είναι 4 διδακτικά εξάμηνα και τα σεμινάρια διεξάγονται κατά το ήμισυ στα Ιωάννινα και κατά ήμισυ στην Αθήνα. Προβλέπονται συνολικά 6 σεμινάρια των 20 εκπαιδευτικών ωρών ανά διδακτικό εξάμηνο που γίνονται από την Παρασκευή το απόγευμα μέχρι την Κυριακή το μεσημέρι. Η πρακτική άσκηση διαρκεί 2 εβδομάδες κατά το δεύτερο έτος σπουδών και γίνεται σε συνεργαζόμενες με το ΠΜΣ ιατρικές υπηρεσίες σε διάφορες πόλεις. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθυνθούν στη Γραμματεία του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Δευτέρα-Τετάρτη-Παρασκευή, 10:00-14:00 (τηλ. 2651007747, fax. 2651007874) καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση   http://users.uoi.gr/mdpsycho. 










