
Εισαγωγή στους Η/Υ: Εργαστήριο 5ο 
Επανάληψη Δομές ελέγχου ροής προγράμματος, Επεξεργασία Πινάκων στην C++
Υπάρχουν 6 ζητήματα Α, Β, C, D, Ε. Για κάθε ζήτημα αποθηκεύστε την άσκηση με το όνομα Lab5A.cpp, 
Lab5B.cpp, 
Lab5C.cpp, 
Lab5D.cpp, 
Lab5Ε.cpp,  Lab5F.cpp
μέσα στον φάκελο <ΑΜ> (αριθμό μητρώου). 
Θα ασχοληθούμε με μονοδιάστατους και δυσδιάστατους πίνακες στην C++.  Θυμίζουμε με δύο παραδείγματα τον τρόπο που δηλώνουμε έναν πίνακα:
· int A[10];
// μονοδιάστατος πίνακας 10 ακεραίων
· double B[5][10]; // διδιάστατος πίνακας 5 γραμμών και 10 






 //
στηλών πραγματικών στοιχείων 
Επίσης πρέπει να θυμάστε ότι η αρίθμηση ενός πίνακα με Ν στοιχεία στην C++ ξεκινάει από το 0 μέχρι το Ν-1.

Ζήτημα 1. Να γράψετε ένα πρόγραμμα Lab5A.cpp το οποίο  να βρίσκει και να τυπώνει το πλήθος των ακεραίων λύσεων της εξίσωσης x2+y2=z2 με 1<=x,y,z<=100. Τέτοιες τριάδες ονομάζονται πυθαγόρειες τριάδες ακεραίων.
Ζήτημα 2. Δίνονται τρία σημεία (x1,y1), (x2,y2), (x3,y3) στο επίπεδο. Θεωρούμε την ορίζουσα 
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. Τα σημεία είναι συνευθειακά αν 
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. Αν τα σημεία δεν είναι συνευθειακά τότε ορίζουν ένα τρίγωνο το οποία έχει εμβαδόν 
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. Να γράψετε ένα πρόγραμμα Lab5Β.cpp το οποίο α) διαβάζει 3 σημεία στο επίπεδο  β) να αποφασίζει αν είναι συνευθειακά η όχι. γ) Αν όχι να  υπολογίζει το εμβαδόν του τριγώνου ορίζουν  δ) εκτυπώνει κατάλληλα μηνύματα για τα β) και γ).

Υπενθυμίζουμε ότι  
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Ζήτημα 3. Να γράψετε ένα πρόγραμμα Lab5C.cpp το οποίο α) διαβάζει έναν πίνακα ακεραίων A[Ν],  β) ταξινομεί τον πίνακα με την μέθοδο της σύγκρισης γειτονικών στοιχείων (φυσαλίδας ή πέτρας)  γ) εκτυπώνει τον ταξινομημένο πίνακα.
Ζήτημα 4. Να γράψετε ένα πρόγραμμα Lab5D.cpp το οποίο α) διαβάζει έναν δυσδιάστατο πίνακα ακεραίων A[5,5] γραμμή προς γραμμή  β) βρίσκει τα άθροισμα των στοιχείων κάθε γραμμής, στήλης και των δυο κυρίων διαγώνιων γ) αποφασίζει αν το τετράγωνο είναι μαγικό δηλαδή αν όλα τα παραπάνω αθροίσματα είναι ίσα  δ) εκτυπώνει τον πίνακα, τα αθροίσματα και αν το τετράγωνο είναι μαγικό. 
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Ζήτημα 5. Να γράψετε ένα πρόγραμμα Lab5E.cpp το οποίο α) διαβάζει ένα ακέραιο Ν και έναν δυσδιάστατο πίνακα ακεραίων A[Ν,Ν],  β) εκτυπώνει τον πίνακα και  γ) αποφασίζει αν ο πίνακας είναι  συμμετρικός και δίνει κατάλληλο μήνυμα.
Ζήτημα 6. Ένας θετικός άρτιος ακέραιος num>0 λέγετε τέλειος αν είναι ίσος με το άθροισμα των γνησίων διαιρετών του. Αν είναι μεγαλύτερος από το άθροισμα των γνησίων διαιρετών του τότε λέμε ότι είναι ανεπαρκής ενώ αν είναι μικρότερος από το άθροισμα των γνησίων διαιρετών του τότε λέμε ότι είναι επαρκής. Να γράψετε ένα πρόγραμμα Lab5F.cpp το οποίο, α) διαβάζει έναν N<=10000 β) να υπολογίζει το πλήθος των τέλειων, επαρκών και ανεπαρκών ακεραίων μέχρι το Ν  γ) τυπώνει κάθε τέλειο και το πλήθος των παραπάνω κατηγοριών.
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